

Companies

福建上市公司率先倡议社会责任建设

◎本报记者 杨伟中 张有春

由兴业银行牵头提出的“进一步加强福建省上市公司社会责任建设倡议书”，昨天得到了聚集福州的福建省全体上市公司高管们的一致响应。“福建省上市公司要以积极实现社会责任建设为抓手，把搞好公司法人治理结构落到实处。”福建省证监局局长岳仁华对此表示，“现在已经到了企业承担社会责任的关键时代，上市公司应该成为一大先锋。”

除厦门外的福建辖区十多年来

先后有38家公司在沪深两地上市。由于种种原因，这些上市公司在法人治理建设方面呈现良莠不齐的状态，既有像中国武夷被“一股独大”所害，也有如福建三农被重组方大股东“肆意转移”而掏空等等。颇为严峻的是，这种被评定为高风险和次高风险的上市公司，一度达到了全辖区上市公司总数的四成左右。

为此，在福建省政府的有力支持下，福建省证监局新一届领导班子自2003年末以来，一直致力于上市公司法人治理结构建设的“治本”工作。通过这些年上下互动全力以赴地推

进与落实，福建辖区上市公司治理建设已经初显成效。以大股东占款清欠为例，除了福建三农因原实际控制人被抓未判而丧失还款能力外，其他所有大股东侵占上市公司问题均基本解决。优质上市公司更是以实现“股东权益保护”和“股东结构合理”等先进治理理念为己任，引领着福建辖区上市公司法人治理

结构整体水平的不断改善与提高。此次福建辖区上市公司在全国证券监管辖区系统率先提出“上市公司社会责任建设倡议书”。倡议书所提出的“坚持科学发展观，树立企

业社会责任理念”等8条倡议，以及关于“把社会责任融入企业的发展战略、经营理念和运营模式”的郑重承诺，表明福建省上市公司治理理念已上了一个新的台阶。

岳仁华则强调了三点：“公司法人治理不应该是一种运动，要认识其长期性和艰巨性，它只有起点而没有终点；法人治理在中国只是完成了阶段性目标，还需要积极探索不断创新来实现其核心目标；实现企业社会责任是落实法人治理一大抓手，把福建辖区公司法人治理结构工作落到实处，提升公司治理水平。”

在昨天由福建省证监局组织的“福建辖区上市公司治理培训及案例分析会议”上，该辖区所有上市公司的董事、监事、财务总监和董秘等近两百人听取了来自中国证监和沪深两个交易所3位专家分别所作的有关公司治理方面的培训讲授，兴业银行、福耀玻璃和龙溪股份，以及中国武夷、闽东电力和福建三农这6家公司则在会上分别从两个不同角度阐述公司治理的经验和教训。与会的众多董、监事和高管们纷纷表示“一整天时间花得值得啊”。

中国铝业 节能减排初见成效

◎本报记者 王尧

今年上半年，中国铝业积极贯彻落实国家关于节能减排的战略部署和有关要求，通过加快实施《中铝公司“十一五”循环经济推进计划》，陆续启动列入循环经济发展计划的科技研发和技术改造项目，逐步加强各项管理措施，在节能减排方面取得了显著成效。

据悉，与去年同期相比，中国铝业2007年上半年累计节能42.7万吨标准煤。其中，氧化铝生产节能25.3万吨标准煤、电解铝生产节能10.7万吨标准煤、炭素生产节能3.3万吨标准煤、铝加工材生产节能2.2万吨标准煤、阴极铜生产节能0.7万吨标准煤、铜加工材生产节能0.5万吨标准煤。

值得一提的是，该公司上半年重大环境污染事故为零。与去年同期相比，主要污染物排放总量中，粉尘下降29%，烟尘下降36%，氟化物下降25%，COD(化学需氧量)降低17%，万元增加值取水量比2005年下降35%，在主要生产型企业实现废水零排放的基础上，公司正面向全面实现工业废水零排放目标努力。

哈飞汽车 累计出口8.85万辆

◎本报记者 高文力

多年坚持自主品牌的哈飞汽车近年出口势头良好。据哈飞汽车工业集团公司介绍，从2001年至2007年6月底，哈飞汽车累计出口8.85万辆，出口量在国内汽车企业中名列前茅。

哈飞汽车工业集团是我国汽车骨干生产企业和重要汽车发动机研制基地，在中国微型汽车市场上处于领先地位。2001年以来，哈飞汽车确立了“起步中东、推进东南亚、进一步挺进欧美市场”的发展战略，出口地区不断扩大。目前，哈飞汽车在海外已经拥有40多家合作伙伴，汽车产品远销中东、北非、东南亚、南美、东欧以及北美的部分国家和地区。在这些市场中，哈飞汽车建立了比较完善的销售服务网络体系，产品出口保持着稳定的增长态势。

今年3月，中航科工拟将其持有的东安动力(600178)59.5%的股权向哈飞汽车工业集团增资，使哈飞成为东安动力的直接控股股东，中航二集团仍为实际控制人。在日前召开的东安动力临时股东大会上，公司有关配股投资的议案获得通过，拟投向发动机升级及生产线改造项目。

华泰股份又添林纸一体化战略资源

◎本报记者 郑义

华泰股份对战略性原材料及木浆资源的控制力大幅增强。昨日，华泰股份与安徽省安庆市政府，签署了《年产30万吨漂白商品木浆纸一体化项目合作协议》，华泰股份将在安庆当地控股组建纸业公司，一个大型现代化林浆纸一体化造纸工业基地即将诞生，华泰股份在造纸业高端竞争的资源焦点上将成为更强大的优势。

据了解，以该项目为依托成立华泰控股公司，华泰股份持有70%股权，安徽省投资公司、安庆市投资公司分别占有12%、18%股份。据当地政府介绍，项目规划建设规模为70万吨木浆、100万吨纸，规划总投资137亿元。一期工程为年产30万吨漂白商品木浆生产线，配套设施，投资额为37亿元。其大规模工程建设和林浆纸一体化特征，将使华泰股份的主业产能、产品档次和产业链延伸，跨上一个新的台阶。

为造纸行业诸多专家更为看重的是，华泰股份将藉此项目获取珍贵而丰富的上游原料林资源。专家表示，是否拥有原料林基地已成为大中型造纸业能否持续发展的决定性因素之一。据安庆市政府有关领导介绍，该项目一期工程配套为该市宜林地180万亩，同时附近地区配套60万亩，共计240万亩。此前，华泰股份30万吨浆、60万亩



林、45万吨纸已由国家发改委批复，公司成为我国造纸业唯一一家拥有两项一体化工程的企业。

随着该项目的启动和发展，对于商品林的需求量也将逐步增大。安庆市市委书记韩先聪对上海证

券报记者表示，安庆市委、市政府希望该项目做大做强，安庆市现有450万亩宜林地，如果项目发展需要，将在此方面给予大力支持，采取政府协调、市场化运作的方式，满足项目的发展需求。

参股山东滨化 浙江龙盛延伸产业链一举多得

◎本报记者 田露

染料行业的龙头公司浙江龙盛于本周公布了拟以14325万元受让山东滨化集团9.55%股权的事项，公司在相关公告中表明了与山东滨化加强战略合作，延伸公司产业链的意图。简明扼要的公告，也许并没有引起投资者的很多兴趣，不过，昨日记者与公司交流后却了解到，参股山东滨化无论从产业合作角度，还是从投资角度，都是相当不错的一个项目。

“我们董事长是做技术出身的，他一看到山东滨化的设施和生产情况，就知道是一个好公司。”浙江龙盛的董事会秘书常盛昨日向记者聊到此次参股事项时，说起了这一情况。他表示，浙江龙盛有扎实的产业基础，这和其他财务投资者不同，龙盛对于山东滨化集团的运营、市场和竞争力等方面较为熟

悉，双方在精细化工领域未来的合作空间很宽广，这是此次公司能够成为山东滨化战略投资者之一的重要原因。

据了解，这家以精细化工、氯碱为主体的综合性大型化工企业，即山东滨化集团有限责任公司，目前已经在酝酿于A股上市事宜。“具体进度现在还不清楚，但不排除会较快。”相关人士昨日向记者透露。

从公开披露的资料来看，山东滨化集团截至2007年4月的总资产为20.1亿元，净资产为6.2亿元，2006年全年其主营业务收入为27.2亿元，净利润1.98亿元，而2007年1至4月，其净利润就已达1.21亿元。这说明该公司今年的盈利情况还是相当不错的。

“我们这次买的价钱的确比较便宜。”浙江龙盛董秘常盛昨日向记者表示。山东滨化目前的总股本

为1.5亿股，根据预估的2007年全年净利润，龙盛这次股权收购的定价大约在5倍市盈率左右。事实上，山东滨化有潜在的上市概念，再加上本身资产质地不错，在国内同行中具有明显的竞争优势，在其引资过程中，浙江龙盛遇到了不少竞争对手。

“山东滨化也要考虑股东实力对它上市的帮助，如果战略股东全是财务投资者，这就令人缺少信心。”常盛认为，山东滨化向浙江龙盛出让股权，对双方来说，是一件双赢的事情。

当然，双赢并不只是体现在助力山东滨化上市这一事项上，浙江龙盛表示，未来两家企业在产业上还将有很大的合作空间。

常盛昨日向记者举了个例子：山东滨化的主要产品中有氯碱，生产氯碱过程中要排空氢气。氢气对于山东滨化集团来说没什么用，但

当地良好的环境与区位优势，为该项目的启动与发展提供了重要条件。据安庆市政府有关领导介绍，安庆市位于长江中下游北岸，安庆港为国家开放一类口岸，是长江中下游重要的交通枢纽。尤为令人关注的是，该项目为长江中下游流域唯一一家大型林纸一体化工程，显示出该项目市场辐射力的区位优势。

据当地林业部门有关人士介绍，该项目商品林租期为70年，租金初步定为前30年每亩每年15元，此后第5年每亩增加2.5元。如加上维护、管理、品种改良等费用，其使用价值和升值空间仍比较突出。据华泰股份工程技术负责人介绍，该项目木浆制造将采取当今世界上最先进的化学浆生产方式，所设计的环境保护标准严于国家要求。对于该项较大的资金需求，公司有关负责人称国家开发行已承诺给予20亿元的授信，其他所需资金将通过多种方式和渠道进行安排。

据了解，该项目一期工程木浆制造业务有望于今年底开工建设，建设期为两年。华泰股份董事长李建华称，华泰年产机制纸能力已达160万吨，其中新闻纸120万吨，是世界单厂规模最大，设备现代化程度最高的新闻纸制造基地，公司具备了大发展的条件。他表示，要集中精力，加快该项目的建设速度，争取早日建成投产。争取到“十一五”末，实现年产70万吨浆、100万吨高档纸的目标。

华泰股份董事长李建华称，华泰年产机制纸能力已达160万吨，其中新闻纸120万吨，是世界单厂规模最大，设备现代化程度最高的新闻纸制造基地，公司具备了大发展的条件。他表示，要集中精力，加快该项目的建设速度，争取早日建成投产。争取到“十一五”末，实现年产70万吨浆、100万吨高档纸的目标。

却是浙江龙盛中间体工艺所需的原料。以山东滨化目前生产规模和所上的一些项目来看，其氢气排放量可能达到1亿立方左右，这些以前白白排空的气体，在与浙江龙盛进行合作之后，就能变废为宝，双方都有获益。

除了氢气之外，浙江龙盛还看中了山东滨化精细化工业务下的电厂、蒸汽等配套设施，公司表示，以后若龙盛去当地开展项目，就便于借助这些配套设施，会大大降低公司的生产成本。

山东滨化集团目前最有优势的产品是环氧丙烷。常盛表示，这与浙江龙盛的业务暂时没什么直接联系。不过，他表示，公司近两年染料业务的比重不再上升，正在大力向精细化工领域拓展，“同是在精细化工领域中，很多东西都有千丝万缕的联系，也就是说，未来我们两公司之间的合作空间非常开阔。”

*STTCL 中期盈利有望全年扭亏

◎本报记者 霍宇力 凌力

昨日，*STTCL提前公布了2007中报及三季度的业绩预告。报告显示，TCL上半年实现整体盈利，净利润达4509.3万元，营业利润同比减少96.8%；同一天，公司发布业绩预告，预计公司今年1至9月将继续实现盈利。业内据此预测，TCL将有望实现2007年全年盈利。

报告称，公司实现整体盈利，主要得益于主营业务盈利能力的改善、全面有效的成本控制及主要亏损源的消除。两大支柱性产业——多媒体电子与移动通信的经营业绩均得到较大改善，成为本次盈利的主要贡献力量。报告期内，TCL多媒体净亏损同比下降86%，实现综合毛利率18%，同比上升2个百分点，TCL通讯继续盈利，实现净利润306万元。

据介绍，在过去26年当中，TCL前24年都是盈利的，且是持续销售增长的盈利，其在中国市场建立的品牌渠道与工业制造优势无人可比。尽管过往两年的国际化整合让TCL付出了高昂的代价，但也得到了一定的回报——将销售与供应渠道扩展到全球。以彩电市场为例，随国内需求变化逐渐与国际接轨，这一优势无疑将在TCL未来的行业竞争中发挥重要作用，加之中报盈利后，TCL的定向增发案预计将很快获批，意味着募投的两个液晶项目也将很快上马，持续盈利能力将进一步加强。

上海电力 气电盈利能力有效释放

◎本报记者 葛荣根

上海电力日前公布了2007年上半年度报告，公司2007年1至6月份完成售电量95.51亿千瓦时，比去年同期上升2.62%；实现营业收入39.40亿元，同比增长8.71%；实现净利润2.11亿元，同比增长9.88%；实现每股收益0.13元，同比增长9.92%。

上海电力上半年售电量的增加，主要是公司控股的上海漕泾热电有限责任公司燃气轮机热电联供所需天然气供应情况较去年同期有较大改善。上海漕泾热电有限责任公司拥有两台39万千瓦的天然气热电联产发电机组，其中上海电力持股比例为36%。该机组投产初期，天然气供应形势十分严峻，自去年下半年以来，天然气供应紧张状况大大缓解，天然气机组的燃气供应保持了良好的态势。天然气供应紧张局面一旦解决，上海漕泾热电有限责任公司两台天然气发电机组的盈利能力将得到充分释放。

据悉，上海电力向江苏昆仑投资控股有限公司购买江苏上电曹汪发电有限公司25%股权的事项也正在进行中。

美菱公司 打造亚洲最大制冷基地

◎本报记者 张侃

近日记者了解到，美菱位于市区的老厂区开始向长虹—美菱高新产业园搬迁，预计年底产业园二期工程完工后，将完成搬迁，预计2008年产业园全部建成后，将达到年产500万台的生产能力，将形成一个亚洲最大的单体制冷基地。

今年上半年，美菱冰箱在总体销量上刷新历史最好成绩，增幅将领先于行业13%左右的平均增长水平。据悉，美菱今年的目标是330万台，在冰箱业中将实现保二望一的目标。多年来，美菱公司一直坚持走技术创新之路，致力于新技术、新工艺和新产品研发，不断提高产品的科技含量，独创性推出的“冷媒器保压节能制冷系统”，旨在响应国家节能减排政策，推动冰箱行业整体节能技术的进步。该系统不久前荣膺了2006年度中国轻工业“科学技术发明奖”，并成为评审中唯一获此殊荣的家电企业。

据介绍，合肥市已成国内重要家电产业基地之一，家电综合生产能力居全国第3位。2006年，合肥拥有家电及配套企业500余户，年产值达220亿元，今年有望突破300亿元。预计到2010年，合肥家电产业总产值可望突破1000亿元。

隧道股份 完成超大型盾构原地调头

◎本报记者 李锐

隧道股份在上海上中路隧道工地上，将1台3600多吨的超大型盾构经过分体转向和对接组合，顺利完成了原地调头，国内隧道施工的又一个新纪录被创造。

据了解，上中路隧道是双管双层隧道，分南北二线。在施工中，隧道股份启用了直径为14.87米的超大型盾构“环龙号”。隧道股份技术人员介绍说，一般采用一台盾构进行施工的双管隧道工程，当完成一条隧道掘进后，盾构就在工作井内整体调头，并平移至旁边平行隧道的出发点。但是，由于上中路隧道工程采用了世界上直径第二大的盾构，体积庞大，仅主体部分就已重达1900吨(不计车架)，如果平移，困难很大。为此，隧道股份施工人员首先将盾构机前后端分离，分别在南北侧井中完成转向，再将两部分盾构移动到指定位置，进行对接工作和调头，巧施“分体平移”，让“环龙号”在上中路隧道工地轻巧地完成了调头，这在国内尚属首次。

目前，隧道股份施工人员正在对盾构进行重新调试，调试完成后，“环龙号”将继续从浦西向浦东掘进隧道北线。预计2008年，它将再次到达出发点——浦东工作井，届时上中路隧道工程将实现双管隧道全线贯通。

广发理财3号今年收益实现翻番

广发理财3号是素有证券行业“博士军团”美誉的广发证券发行的第二只理财产品，产品成立于2006年1月18日，投资范围包括股票、固定收益品种以及其他法律法规和政策许可的投资品种，资产配置范围灵活，能在上升和调整市道中进退自如。

自本集合计划成立以来，业绩稳步上升。截至8月3日，广发理财3号累计单位净值为2.6377元，单位净值为1.8377元，今年以来的单位集合净值增长率为103.84%，而同期上证指数增长70.47%，远远战胜了市场，跑赢了大盘，在同类型理财产品中，业绩领先，甚至超过很多同类基金产品，给投资者带来了丰厚的回报。从今年二季度以后，资产配置

更为集中，尤其对金融和地产股的大比例配置，使得资产净值在市场震荡下行的情况下不仅没有遭受损失，而且还保持了良好的上升势头，取得了大大超越上海综合指数走势的良好回报。从成立到现在，期间累计五次分红，每10份共派发8元。

广发理财3号集合计划以获取长期稳定收益为目标，在注重控制投资风险的前提下，实行以价值型投资为主、成长型投资为辅的投资理念。基于对宏观经济、政策环境和投资主题趋势变化的深入研究，该产品通过灵活的动态资产配置，尽最大努力规避证券市场的系统性风险和波动性风险，在多市场范围内追求风险/收益比最优的投资品种，追求

集合计划在中长期内的资本增值。

该产品投资经理非常注重价值投资和长期回报。在未来的投资策略上，投资经理陈志坚表示：在下半年来，重要把握人民币升值、资产注入等概念，把握市场节奏，深入研究市场的变化。但是，无论市场怎么变化，投资的理念和方向都不能偏离，以价值为基础，以客观事实和数字为依据，以合理回报为目标是我们始终不变的投资原则。

广发理财3号集合资产管理计划流动性较强，每个月前三个工作日开放参与和退出，而且申购费率及退出费在同类型理财产品中较低，投资者可以在广发证券、交通银行、广发福证券等代销机构购买该产品，以分享价值投资带来的回报。

(广告)

新疆番茄产业引起国际同行关注

◎本报记者 王伟丽

新疆作为中国最大的番茄种植面积及加工能力的地区，受到国际番茄企业龙头的关注。8月8日至10日，来自世界加工番茄联合会会员国代表、番茄协会代表、全球各大番茄生产商、采购商及设备供应商的共计300余人，将在新疆进行番茄产业考察活动。

中国番茄酱红色素高、色差、粘稠度和霉菌均达到世界同类产品先进水平。目前，中国番茄原料种植面积达100万亩，其中新疆番茄种植面积80万亩，是中国加工番茄种植最大的省区。2006年，新疆主要番茄制品企业加工鲜番茄

383万吨，占全国总量近90%。

新疆自治区政府主席司马义·铁力瓦尔地对客人们来新疆参观考察表示欢迎，他说，这些年来，新疆实施优势资源转换战略，特色优势产业逐步做大做强，在中粮屯河、新中等龙头企业带动下，新疆番茄产业迅猛发展，番茄酱产量和出口量占到全国的80%左右，出口量占国际贸易的四分之一，番茄产业已成为新疆市场化、国际化、产业化水平最高的产业，为新疆经济发展作出了重要贡献。

据悉，各代表将考察中粮屯河下属的番茄公司、中基五一农场等地方。